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language needed for protection, to repel the attacks of the speech of the interlocutor. The 
second metaphorical picture compares language with a living being and emphasizes the 
autonomy of language from the speaker, characterizes language as an independent being 
that acts independently of the will of man, that is, there is a situation when the language is 
spoken by a person. 

In paremia such important communication parameters are discussed: responsibility 
for words spoken, the content of speech, logic, silence, the ability to choose a companion, 
truthfulness of speech.  

From the paremias of speech, a person extracts the main communicative instruction: 
to strike a balance between the personal desire to influence the interlocutor and the social 
attitude to take into account the opinion of the social communicative set, to seek 
cooperation with him. 

Key words: paremias, proverbs and sayings, folk rhetoric, pre-scientific ideas, verbal 
behavior, everyday speech, code. 
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ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ НАРОДОЗНАВСТВА 

 
У статті висвітлено особливості вихованнѐ дітей дошкільного віку засобами 

народознавства. Окреслено значеннѐ засобів народознавства длѐ вихованнѐ й 
розвитку дошкільників. Виокремлено педагогічні умови ефективного використаннѐ 
засобів народознавства у виховному процесі закладу дошкільної освіти: у процесі 
добору народознавчого матеріалу необхідно дотримуватись критеріїв доступності, 
багатофункціональності, емоційної насиченості та його особистісної значущості 
длѐ дитини; використаннѐ народознавчого матеріалу в процесі вихованнѐ маю 
здійсняватисѐ систематично й цілеспрѐмовано; вивченнѐ елементів 
народознавства маю підтримуватисѐ родиноя, бути різноманітним та 
багатоаспектним. Подано класифікація засобів народознавства та 
охарактеризовано види засобів народознавства.  
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Постановка проблеми. Засобом ознайомленнѐ дітей дошкільного 

віку з українськими народними традиціѐми, культуроя, звичаѐми, 
оберегами, символами й формуваннѐ в них національної свідомості ю 
українське народознавство в закладі дошкільної освіти. 

Незаперечним ю факт, що кожен народ маю власний суспільний і 
соціальний досвід, ѐкий передаю з поколіннѐ в поколіннѐ ѐк спадок 
старшого поколіннѐ молодшому. У ролі вихователѐ підростаячого 
поколіннѐ завжди виступаю народ. Відтак, говорѐть про принцип 
народності у вихованнѐ. Тобто народне вихованнѐ здійсняю значний вплив 
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на формуваннѐ національного характеру, національної психології лядини, 
на її моральне становленнѐ. У такому контексті актуальним ю питаннѐ 
вихованнѐ дошкільників засобами народознавства. 

Аналіз актуальних досліджень. Досвід народознавчої науки у своїх 
дослідженнѐх використовували видатні вчені, культурні діѐчі минулого 
(А. Кримський, А. Макаренко, В. Сухомлинський, К. Ушинський, І. Франко та 
ін.). Значним внеском у дослідженнѐ освітньо-виховного потенціалу 
української етнопедагогіки стали праці Г. Ващенка, О. Духновича, В. Кузѐ, 
С. Русової, Р. Скульського, М. Стельмаховича, В. Сухомлинського, П. Щербанѐ. 

Багатоаспектність виховного впливу народознавчого матеріалу на 
формуваннѐ особистості зумовила посилену увагу до вивченнѐ ціюї проблеми 
сучасними педагогами, філософами, психологами. Окремі аспекти викорис-
таннѐ народної педагогіки у вихованні підростаячих поколінь висвітлено в 
працѐх: І. Беха, А. Богуш, О. Вишневського, Н. Лисенко, О. Матвіюнко, Н. Ро-
гальської, Ю. Руденка, О. Сухомлинської, В. Чайки, М. Чепіль, К. Чорної та ін. 

Длѐ розробленнѐ сучасних підходів і методів формуваннѐ в дітей дош-
кільного віку елементів національної самосвідомості, долученнѐ до народної 
художньої творчості, традицій, фольклору велике значеннѐ маять концепції 
розвитку українського дошкіллѐ, розроблені Л. Артемовоя, Г. Бюлюнькоя, 
А. Богуш, Н. Гавриш, Л. Калуськоя, Н. Лисенко, Т. Поніманськоя.  

В останні роки питаннѐ ефективності використаннѐ народної педагогіки 
стало предметом дослідженнѐ багатьох сучасних теоретиків і практиків 
освіти. Так, особливості використаннѐ народної педагогіки в трудовому 
вихованні розглѐдали Ю. Коломіюць, Т. Мацейків, у моральному вихованні – 
Л. Степаненко, С. Стефаняк, К. Плівачук, О. Гордійчук, в екологічному вихо-
ванні – Л. Різник, В. Скутіна, у патріотичному вихованні – В. Каяков, в естетич-
ному вихованні – Р. Дзвінка, Г. Карась, В. Пабат). Г. Кловак вивчав вплив 
народної педагогіки на процес формуваннѐ національної самосвідомості, а 
З. Пазнікова та Н. Соломко – на розвиток творчої активності особистості. 

Мета статті полѐгаю у висвітленні особливостей вихованнѐ дітей 
дошкільного віку засобами народознавства. 

У процесі дослідженнѐ використано такі методи: вивченнѐ та аналіз 
педагогічної, історико-педагогічної, психологічної, філософської й 
методичної літератури з метоя висвітленнѐ особливостей вихованнѐ дітей 
дошкільного віку засобами народознавства та визначеннѐ педагогічних 
умов ефективності використаннѐ народознавчого матеріалу в процесі 
вихованнѐ дошкільників в умовах закладу дошкільної освіти.  

Виклад основного матеріалу. Згідно із Законом України «Про 
дошкільну освіту»:  

- дошкільна освіта ю обов’ѐзковоя первинноя складовоя системи 
безперервної освіти в Україні;  

- дошкільна освіта – цілісний процес, спрѐмований на:  
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• забезпеченнѐ різнобічного розвитку дитини дошкільного віку 
відповідно до її задатків, нахилів, здібностей, індивідуальних, психічних та 
фізичних особливостей, культурних потреб;  

• формуваннѐ в дитини дошкільного віку моральних норм, набуттѐ 
нея життювого соціального досвіду (Національна Доктрина розвитку 
освіти України у ХХІ столітті).  

Відповідно завданнѐми дошкільної освіти ю:  
• збереженнѐ та зміцненнѐ фізичного, психічного й духовного 

здоров’ѐ дитини;  
• вихованнѐ в дітей лябові до України, шанобливого ставленнѐ до 

родини, поваги до народних традицій і звичаїв, державної та рідної мови, 
національних цінностей українського народу, а також цінностей інших 
націй і народів, свідомого ставленнѐ до себе, оточеннѐ та довкіллѐ;  

• формуваннѐ особистості дитини, розвиток її творчих здібностей, 
набуттѐ нея соціального досвіду;  

• виконаннѐ вимог Базового компонента дошкільної освіти, 
забезпеченнѐ соціальної адаптації й готовності продовжувати освіту;  

• здійсненнѐ соціально-педагогічного патронату сім’ї (Національна 
Доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті). 

У результаті аналізу наукової психолого-педагогічної літератури 
вітчизнѐна дослідницѐ І. Бабій дійшла висновку, що впродовж віків 
український народ визначив систему знань, ідей, принципів, традицій, 
засобів, ѐкі досить продуктивно завжди використовувались у формуванні 
загальнолядських і національно-культурних вартостей. Цей унікальний 
досвід було узагальнено й виокремлено в напрѐм педагогічної науки, що 
дістав назву «народна педагогіка» та акумулявав багатящий досвід 
вихованнѐ, вироблений віками, допомагаячи вихователѐм прилучати 
дитину до національних традицій, звичаїв, норм поведінки. Метоя 
вихованнѐ в народній педагогіці ю формуваннѐ усвідомленнѐ належності 
до коренів роду й народу, значущості таких лядських чеснот, ѐк голос 
совісті, обереги, лябов до матері, до рідної країни тощо (Бабій). 

У зв’ѐзку з цим зауважимо, що важливим ю раціональний добір 
народознавчих засобів у реалізації виховних цілей.  

У контексті даного дослідженнѐ вважаюмо за необхідне звернутисѐ до 
визначеннѐ сутності понѐттѐ «народознавство». Так, у Тлумачному 
словникові української мови досліджуване понѐттѐ тлумачитьсѐ ѐк наука, що 
вивчаю побутові та культурні особливості народу або народів, проблеми його 
(їх) походженнѐ, розселеннѐ (Тлумачний словник української мови, с. 445). 

У підручнику «Педагогіка» Н. Волкової подано таке визначеннѐ 
понѐттѐ «народознавство» – це наука про народний досвід вихованнѐ й 
навчаннѐ підростаячих поколінь, виховну мудрість певної етнічної 
спільності лядей. Предметом вивченнѐ етнопедагогіки виступаю народна 
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педагогіка – сукупність педагогічних знань і виховного досвіду, що 
збереглисѐ в традиціѐх сімейного вихованнѐ, усній народній творчості, 
народних обрѐдах. Вона перебуваю в тісному зв’ѐзку з науковоя 
педагогікоя, ѐка виникла й базуютьсѐ на здобутках народної педагогіки, 
продовжую осмислявати й розвивати її досвід (Волкова, 2001, c. 576). 

На думку В. Ніколаюнко, народознавство розвиваю в дошкільників 
моральні, патріотичні, естетичні, творчі задатки. Складно переоцінити 
виховну силу народної казки, пісні, іграшки, ѐкі ю найважливішими 
засобами розвитку соціального індивідуума нашого майбутнього 
(Николаенко, 2013, с. 5).  

У процесі ознайомленнѐ з традиціѐми та звичаѐми емоційний досвід 
дітей збагачуютьсѐ новими враженнѐми, розширяютьсѐ коло їх знань про 
навколишню середовище, у тому числі про близьких лядей і своя Батьків-
щину. У роботі з дітьми необхідно спиратисѐ на діѐльнісний підхід. Спільна 
діѐльність дітей і дорослих, реалізаціѐ спільно вироблених цілей і завдань 
становить зміст виховного процесу, у ході ѐкого педагог не даю готові зразки 
духовної та моральної культури, а вироблѐю і створяю їх разом із дітьми.  

Значну роль у духовному вихованні дітей дошкільного віку відіграять 
такі народознавчі засоби: рідна мова, народні ігри та іграшки, усна 
народна творчість, пісенне мистецтво, народні традиції, звичаї та обрѐди, 
народний календар, народна символіка, народне декоративно-вжиткове 
мистецтво, родинно-побутова культура. Усе це, на наш поглѐд, сприѐю 
формування в дітей дошкільного віку гуманістичних уѐвлень, моральних 
понѐть і почуттів, моральної свідомості, позитивного ставленнѐ до правил 
культурної поведінки. 

У результаті ретельного аналізу психолого-педагогічних джерел 
щодо вихованнѐ дітей дошкільного віку засобами народознавства 
Н. Шевченко акцентую увагу на тому, що вкляченнѐ народознавства в 
освітній процес закладів дошкільної освіти сприѐю засвоюння 
дошкільниками знань про Батьківщину, свій народ, його культуру, 
вироблення вмінь і навичок застосовувати їх на практиці, оволодіння 
рідноя мовоя, співробітництву вихователѐ та дітей у виборі форм і видів 
діѐльності, організації активно-творчої роботи (Шевченко, 2015). 

Велику роль у посиленні виховного впливу на дитину відіграять 
народні традиції. Як зазначаю Н. Клепач, виникненнѐ порѐд зі звичаѐми 
системи народних традицій спричинило поѐву дійового чинника, ѐкий 
інтенсивно сприѐю свідомому й цілеспрѐмованому вироблення в 
підростаячих поколінь тих розумових, духовно-моральних, господарсько-
трудових і фізичних ѐкостей, ѐких вимагало життѐ (Клепач, 2004, c. 6). 
Науковець зауважую, що звичаї та традиції виѐвлѐлись і в ставленні до 
природи, і в поезії землеробів, і в усній народній творчості, і в давніх 
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народних ремеслах, красі одѐгу, житла, і у винѐткових законах гостинності, 
і в добрих правилах побуту та поведінки.  

Переконані, що зміцнення й закріплення традицій і звичаїв сприѐла 
релігіѐ, під впливом ѐкої знаходиласѐ сім’ѐ, основні етапи життѐ лядини 
(хрещеннѐ, шляб, похорон). Українцѐм імпонувала передусім 
загальнодоступна ідеѐ соціальної справедливості у христиѐнстві (рівність 
усіх перед Богом), юдність лядської історії, засудженнѐ жорстокості, 
насиллѐ й користолябства, зверненнѐ до совісті, честі, милосердѐ, 
«внутрішньої свободи» й лядської гідності.  

На думку В. Загрева, звичаї та традиції завжди закріпляять те, що 
досѐгнуте в громадському та особистому житті, вони ю сильними 
соціальними засобами стабілізації суспільних відносин. Вони виконували 
роль соціальних механізмів передачі новим поколіннѐм взаюмин старших 
поколінь, відтворявали в молодіжному житті ці взаюмини (Загрева, 1995, 
с. 13). Цікавими можуть бути длѐ сучасних дітей свѐта родини, День 
Матері, веснѐний ранок длѐ мам і бабусь. 

Практичний досвід роботи в закладі дошкільної освіти даю змогу 
стверджувати, що використаннѐ народознавчого матеріалу на занѐттѐх із 
дошкільниками в умовах дитѐчого садка допомагаю дітѐм зосередити увагу 
на фактах і ѐвищах навколишньої дійсності, сприѐю формування правильних 
природничих і суспільствознавчих уѐвлень і понѐть, з ѐких складаятьсѐ 
усвідомлені, систематичні й міцні знаннѐ про навколишній світ. 

До того ж, закцентуюмо увагу на тому, що завданнѐ вихователѐ не 
повинно зводитисѐ лише до ознайомленнѐ дітей з українськими 
національними традиціѐми. Важливим ю те, щоб цей національний скарб став 
надбаннѐм дитѐчого розуму й душі. На наш поглѐд, цього можна досѐгти, 
дотримуячись принципу організації активної пізнавальної діѐльності дітей. 

Вітчизнѐний науковець Н. Лисенко на підставі аналізу наукової 
літератури констатую, що організовуячи народознавчу роботу з 
дошкільниками, вихователі повинні в комплексі розв’ѐзувати пізнавальні, 
навчальні, розвивальні, виховні й мовленнюві завданнѐ. Пізнавальні завданнѐ 
передбачаять розширеннѐ обсѐгу знань дітей про Україну, її історія, 
культуру, природні багатства, природу рідного края. Навчальні завданнѐ 
вклячаять формуваннѐ перших наукових народознавчих та історичних 
понѐть, у майбутньому – основи наукового мисленнѐ, національної 
свідомості, самосвідомості та психології. Розвивальні завданнѐ – це розвиток 
усіх психічних процесів у дитини: запам’ѐтовуваннѐ, уважності, 
зосередженості, логічного мисленнѐ, уѐви. Мовленнюві завданнѐ ю супутніми 
на кожному народознавчому занѐтті. Словник дітей поповняютьсѐ обраними 
виразами, коли вони слухаять фольклорні твори, кожне занѐттѐ 
супроводжуютьсѐ розповідѐми дітей про бачене, почуте, пережите. Виховні 
завданнѐ маять на меті прищепити дітѐм насамперед лябов до рідного 
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края, до землі своїх предків, до рідної мови, оселі, до Батьківщини, почуттѐ 
гордості за свій народ, повагу до національної культури, національних звичаїв 
та оберегів (Лисенко, 2011, с. 291). 

Погоджуюмосѐ з поглѐдом Н. Шевченко про те, що вихователѐм 
необхідно дотримуватисѐ певної сукупності взаюмопов’ѐзаних педагогічних 
умов длѐ того, щоб процес використаннѐ народознавчого матеріалу в 
практиці закладу дошкільної освіти був ефективним. До таких умов можна 
віднести: 

- у процесі добору народознавчого матеріалу необхідно дотримуватисѐ 
критеріїв доступності, багатофункціональності, емоційної насиченості 
та його особистісної значущості длѐ дитини; 

- використаннѐ народознавчого матеріалу в процесі вихованнѐ маю 
здійсняватисѐ систематично й цілеспрѐмовано; 

- вивченнѐ елементів народознавства маю підтримуватисѐ родиноя, 
бути різноманітним та багатоаспектним (Шевченко, 2015). 

У результаті аналізу досліджень учених у галузі народної педагогіки 
І. Бабій запропонувала узагальнену класифікація засобів української 
народної педагогіки. Усі засоби науковицѐ поділѐю на три великі блоки: 
фольклор, гра, традиції. Кожен із них, на думку дослідниці, складаютьсѐ з 
елементів, що стоѐть не одноосібно по відношення один до одного, а тісно 
пов’ѐзані між собоя. Так, наприклад, будь-ѐка народна традиціѐ вклячаю 
елементи гри, пісні, і будь-ѐка гра не може проходити без використаннѐ 
малих жанрів фольклору: лічилки, мирилки, примовки тощо (рис. 1).  

Охарактеризуюмо особливості використаннѐ зазначених вище засобів 
народної педагогіки у процесі вихованнѐ дошкільників.  

Насамперед, вважаюмо за необхідне зауважити, що дитѐчий 
фольклор маю своя специфіку, а саме: відповідаю віковим особливостѐм 
дітей у виборі тем, образів, ідей; характеризуютьсѐ поюднаннѐм словесного 
матеріалу з елементами гри, супровідними рухами; здебільшого 
фольклорні твори маять виражене виховне спрѐмуваннѐ. 

На думку науковців, найпоширенішими й доступними длѐ 
дошкільників ю забавлѐнки. Г. Лѐміна визначаю їх ѐк коротенькі віршики, 
що виконуятьсѐ в поюднанні зі своюрідними рухами чи вправами, ѐкими 
дорослий пестить дитину, підбадьоряю, спонукаю до певного виду 
діѐльності тощо (Воспитание детей в старшей группе детского сада, 
1984). Велика увага в забавлѐнках приділѐютьсѐ текстові. Як правило, він 
досить простий, щоб дитина могла його зрозуміти. Проте, деѐкі його 
елементи збуджуять цікавість, сприѐять розвиткові уѐви чи інших видів 
мисленнювої діѐльності. Вітчизнѐні дослідники А. Богуш та О. Монке 
тлумачать забавлѐнки ѐк віршовані казочки з елементами сяжетності й 
оповідальності. Інколи вони можуть виконуватись ѐк пісеньки на прості 
мелодії. Забавлѐнки ознайомляять дітей з трудовими процесами, 

http://ua-referat.com/%D0%9F%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B3%D1%96%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%9E%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
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засуджуять нероб. У змісті забавлѐнок передаятьсѐ морально-етичні 
повчальні мотиви, спрѐмовані на формуваннѐ майбутнього світоглѐду, 
духовності дитини (Богуш та Монке, 2002, с. 74). 

 

 
 
Рис. 1. Засоби народної педагогіки (Бабій) 
 
Ще одним жанром фольклору визначено лічилки, ѐкі розуміятьсѐ ѐк 

римовані віршики, з допомогоя ѐких перелічуятьсѐ гравці, поділѐятьсѐ на 
групи чи визначаютьсѐ їхнѐ роль або послідовність участі у грі (Богуш та 
Монке, 2002, с. 82). Лічилки спрѐмовані на вихованнѐ морально-етичних 
категорій дружби й товариськості, оскільки за їх допомогоя діти вчатьсѐ 
розподілѐти ролі у грі, уникаячи суперечок.  

На думку Л. Кіліченко, одним із найбільш імпровізованих жанрів 
дитѐчої творчості ю дражнилки – ритмізовані словесні формули, ѐкими діти 
виражаять негативне ставленнѐ до іншої дитини, пробуячи викликати в 
неї певну реакція: «Рьова, корова, дай молока» (Кіліченко, 1988). Однак, 
слід закцентувати увагу на тому, що за умови доречного вживаннѐ 
дражнилок вони допомагаять навчити дітей з гумором і без образ 
ставитись до цих творів, ѐкщо вони використовуятьсѐ жартівливо, під час 
гри, а також зрозуміти, що дражнилки не можна вживати під час сварки з 
друзѐми, з метоя образи іншої лядини. Отже, дражнили певноя міроя 
допомагаять виховувати почуттѐ гумору, дружбу й товариськість. 

Засоби народної педагогіки 
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Протилежним до дражнилок ю жанр мирилок. Мирилки – короткі 
віршовані твори, ѐкі промовлѐять діти, що посварилисѐ, на знак примиреннѐ. 
Мирилки виѐвлѐять бажаннѐ дітей помиритисѐ та ю своюрідним обрѐдом 
«укладаннѐ мирної угоди», ѐк це робили дорослі (його імітаціюя) (Українська 
дитѐча література, 1976). Мирилки вчать дітей миритисѐ, залагоджувати 
суперечки і, таким чином, сприѐять виховання дружніх стосунків, 
товариськості, доброзичливості, вміннѐ прощати. 

Велике значеннѐ у вихованні дошкільників ю примовки. У довіднику 
«Літературознавчі терміни» зазначений жанр тлумачитьсѐ ѐк жартівливий, 
здебільшого римований вислів, що ним розпочинаютьсѐ чи завершуютьсѐ 
казка; дотепне зауваженнѐ, що вплітаютьсѐ в розповідь чи текст твору; 
ѐкась фраза чи віршик, що розповідаютьсѐ під час дитѐчої гри тощо 
(Лесин, 1985). У процесі вихованнѐ дітей дошкільного віку здебільшого 
використовуятьсѐ примовки-побажаннѐ (здоров’ѐ, щастѐ, набуттѐ 
моральних рис) або примовки, зміст ѐких спрѐмований на вихованнѐ 
ввічливості, гостинності, скромності, чесності. 

До малих жанрів фольклору відносѐть також скоромовки, що 
розуміятьсѐ ѐк короткі віршики чи окремі вислови, сутність ѐких полѐгаю не у 
змістовому навантаженні, а в такому розміщенні слів і звуків, що їх вимова 
вимагаю певних зусиль артикулѐції. Слід зауважити, що дошкільники 
сприймаять скоромовки ѐк своюрідну гру, розвагу, бо тексти легко 
запам’ѐтовуятьсѐ, адже вони, ѐк правило, ритмізовані, або й римовані.  

Ще один малий жанр – загадки. Це короткі твори, в основі ѐких 
лежить дотепне метафоричне запитаннѐ, що передбачаю відповідь на 
нього. Вони використовуятьсѐ у процесі вихованнѐ дітей, зокрема 
дошкільного віку, длѐ формуваннѐ їхніх мислительних навичок, уміннѐ 
аналізувати, зіставлѐти ѐвища і факти (Лановик, 2005). Загадки впливаять 
на розумове, естетичне й моральне вихованнѐ.  

Незаперечним ю факт, що важливе значеннѐ у вихованні 
дошкільників маять прислів’ѐ та приказки. М. Лановик та З. Лановик 
розтлумачуять прислів’ѐ та приказки ѐк стійкі афористичні вислови, що у 
стислій, точній формі висловляять думку про певні життюві ѐвища, реалії 
дійсності, лядські риси, вчинки тощо в їх характерних і специфічних ознаках 
(Лановик, 2005). Відзначимо, що в народних прислів’ѐх і приказках знайшли 
свою відображеннѐ понѐттѐ лядської гідності, честі, лядѐності.  

До засобів українського фольклору відносѐть і народні пісні. У своюму 
дисертаційному дослідженні О. Кисельова розглѐдаю їх ѐк ліричні 
поетично-музичні твори, у ѐких відбиті почуттѐ, переживаннѐ, думки 
лядини, пов’ѐзані з її особистим життѐм, подіѐми в сім’ї, родинними 
стосунками (Кисельова, 2009). Аналіз народних пісень длѐ дітей дав змогу 
стверджувати, такі пісні спрѐмовані на вихованнѐ в дітей слухнѐності, 
чесності, працьовитості, почуттѐ поваги до старших, гостинності.  
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Зауважимо, що народна музика досить легка длѐ розуміннѐ дітей і 
при цьому маю багате емоційне забарвленнѐ, передаячи різні почуттѐ. 
Слухаячи її, дитина вчитьсѐ співпереживати, переймаячись радістя або 
сумом, а також безпомилково визначаячи, ѐкий саме інформаційний 
посил міститьсѐ в тому чи іншому музичному творі. 

Переконані, що народні пісні володіять не тільки дивовижноя 
образністя, але й виконуять виховну функція, готуячи маляка до 
дорослого життѐ, прищепляячи йому правильне світосприйнѐттѐ, 
навчаячи та застерігаячи, а також формуячи його особистісні ѐкості. У 
дитѐчому фольклорі, на наш поглѐд, найбільш поширеним пісенним 
жанром ю колискові пісні. 

Психологи й педагоги вже давно з’ѐсували, що провідноя діѐльністя 
лядини в дошкільному віці ю гра. Саме вона допомагаю освоїти дитині досвід 
лядської діѐльності. В ігрових умовах відносини між дітьми ю практичними 
вміннѐми їх перших колективних взаюмодій. Не можна забувати, що гра ю 
важливим засобом вихованнѐ. Вона – унікальний феномен загальнолядської 
культури, оскільки в кожному столітті, у кожній епосі, у кожного конкретного 
етносу, у будь-ѐкого поколіннѐ ю свої уляблені ігри. 

Наголосимо, що народні ігри ѐк засіб вихованнѐ дітей високо 
оцінявали К. Ушинський, Є. Водовозова, Є. Тихююва, С. Русова, О. Усова, 
В. Сухомлинський та ін. Так, К. Ушинський підкреслявав ѐскраво виражену 
педагогічну спрѐмованість народних ігор. На його думку, кожна народна гра 
містить у собі доступні форми навчаннѐ, вона спонукаю дітей до ігрових дій, 
спілкуваннѐ з дорослими (Ушинський, 1983). О. Усова зазначала: «У народних 
іграх немаю навіть тіні педагогічної настирливості, і разом із тим усі вони 
цілком педагогічні». Високу оцінку іграм дав також і В. Сухомлинський: «Гра – 
це величезне світле вікно, крізь ѐке в духовний світ дитини вливаютьсѐ 
живлячий потік уѐвлень, понѐть про навколишній світ. Гра – це іскра, що 
засвічую вогник допитливості» (Сухомлинський, 1977).  

Незаперечним ю те, що, граячи, дитина пізнаю навколишній світ. 
Розучуячи й використовуячи в іграх, хороводах фольклорні тексти й пісні, 
вона наповняю їх конкретним змістом стосовно ігрових ситуацій. Пізнаю 
цінності та символи культури свого народу. Гра вчить дитину тому, що вона 
може зробити, і в чому вона слабка. Граячи, вона зміцняю свої м’ѐзи, 
покращую сприйнѐттѐ, опановую нові вміннѐ, звільнѐютьсѐ від надлишку 
енергії, відчуваю різні рішеннѐ власних проблем, учитьсѐ спілкуватисѐ з 
іншими лядьми. 

Погоджуюмосѐ, що гра – унікальний феномен загальнолядської 
культури. Дитина отримую через гру різноманітну інформація про світ і про 
себе від дорослих і однолітків. Українська народна культура надзвичайно 
багата іграми. Тому народні ігри в дитѐчому садку ю невід’юмноя частиноя 
полікультурного, фізичного, естетичного вихованнѐ дітей. Радість руху 
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поюднуютьсѐ з духовним збагаченнѐм дітей. У них формуютьсѐ стійке, 
зацікавлене, шанобливе ставленнѐ до культури рідної країни, створяютьсѐ 
емоційно позитивна основа длѐ розвитку патріотичних почуттів. 

Українські народні ігри маять багатовікову історія, вони збереглисѐ до 
наших днів із глибокої старовини, передаячись із поколіннѐ в поколіннѐ, 
вбираячи в себе кращі національні традиції. Збиралисѐ хлопці й дівчата за 
околицея, водили хороводи, співали пісні, грали в різні рухові ігри, змагались 
у спритності. Взимку розваги носили інший характер: влаштовувалисѐ катаннѐ 
з гір, ігри в сніжки, каталисѐ на конѐх по селах з піснѐми й танцѐми. 

Зауважимо, що в українських народних іграх відбиваютьсѐ лябов 
народу до веселощів, рухів. Є ігри-забави з вигадуваннѐм нісенітниць, зі 
смішними рухами, жестами, «викупом привидів». Длѐ цих ігор 
характерними ю жарти й гумор. Відтак, українські народні ігри цінні длѐ 
дітей у педагогічному відношенні: вони акцентуять значну увагу на 
вихованні розуму, характеру, волі, зміцняять дитину.  

Окреслимо переваги використаннѐ народних ігор у вихованні 
дошкільників: 

1) народні ігри допомагаять засвоявати знаннѐ, отримані на 
занѐттѐх; 

2) у народних іграх багато гумору, змагального запалу, рухи точні й 
образні, часто супроводжуятьсѐ несподіваними моментами, улябленими 
дітьми лічилками й зазивалками; 

3) увага – необхідна умова будь-ѐкої діѐльності: навчальної, ігрової та 
пізнавальної. Тим часом, увага в дошкільників, ѐк правило, розвинена 
слабо, і впоратисѐ з ціюя проблемоя допомагаять народні ігри, оскільки 
часто в іграх наѐвний віршований текст, ѐкий привертаю увагу дітей, 
нагадую правила. 

Таким чином, українські народні ігри ю свідомоя ініціативноя 
діѐльністя, спрѐмованоя на досѐгненнѐ умовної мети, установленої 
правилами гри, що складаютьсѐ на основі українських національних традицій і 
враховую культурні, соціальні й духовні цінності українського народу. 

На сучасному етапі народні ігри ю таким самим важливим і сильним 
фактором впливу на особистість дитини, ѐк вихованнѐ і розвиток дітей у 
національній традиційній культурі. 

Ще одним засобом народознавства, що використовуютьсѐ у процесі 
вихованнѐ дітей дошкільного віку, ю залученнѐ дітей до участі у свѐтах і 
обрѐдах рідного народу. Це даю їм можливість на практиці пізнати його 
культурно-історичний досвід.  

Вважаюмо за необхідне наголосити на тому, що вихованнѐ дітей 
дошкільного віку на основі національної обрѐдовості вирішую відразу 
кілька виховних проблем:  
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1) вихованнѐ патріотизму, лябові до рідного края;  
2) естетичне й моральне вихованнѐ дітей;  
3) підготовка до самостійного життювого вибору, формуваннѐ 

особистості;  
4) формуваннѐ громадѐнської свідомості.  
Залученнѐ дошкільників до народної творчості, мистецтва, 

безпосереднѐ участь у національних свѐтах виховуять у них моральні 
почуттѐ, розвиваять художню світобаченнѐ, наповняять емоційну сферу 
дитини радістя, піднімаять настрій, формуять естетичний смак.  

Українська обрѐдовість поділѐютьсѐ на два види: родинна й 
календарно-побутова. Насамперед нагадаюмо чітке визначеннѐ звичая, 
обрѐду та ритуалу. Звичаї – це повсѐкденні усталені правила поведінки, що 
склалисѐ історично, на основі лядських стосунків, у результаті 
багаторазового здійсненнѐ одних і тих самих дій та усвідомленнѐ їх 
суспільної значущості.  

Обрѐди – це символічні дійства, приурочені до відзначеннѐ найбільш 
важливих подій у житті лядських об’юднань, родин, окремих осіб.  

Ритуал – це сукупність обрѐдів, ѐкими супроводжуять відзначеннѐ 
свѐткового днѐ чи релігійної відправи.  

Звичаї відрізнѐятьсѐ від обрѐдів тим, що їх дотримуятьсѐ щоденно, а 
обрѐди виконуятьсѐ напередодні або у дні свѐт.  

У закладі дошкільної освіти пропонуютьсѐ проводити такі форми 
залученнѐ до народних традицій: Свѐта. Розваги. Тематичні занѐттѐ. 
Спостереженнѐ. Рухливі ігри. Дидактичні ігри. Бесіди. Розглѐд ілястрацій. 
Розглѐд картин. Інсценуваннѐ. Народні прикмети. Легенди.  

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. 
Народознавчий матеріал емоційно насичений і своїм змістом впливаю на 
дитѐчу емоційну сферу. Занѐттѐ з народознавства в дошкільному віці 
маять не стільки пізнавальний характер, скільки виховний. Вони маять на 
меті виховати в дитини почуттѐ національної гідності, викликати інтерес до 
національної культури, прищепити дітѐм лябов та повагу до українських 
державних і народних символів, оберегів, звичаїв, традицій. Цього можна 
досѐгти, лише наблизивши дітей до реалій життѐ. 

Перспективу подальших наукових розвідок вбачаюмо у вивченні 
інноваційних технологій народознавчої роботи з дітьми дошкільного віку. 
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РЕЗЮМЕ 
Шрамченко Елена. Воспитание детей дошкольного возраста средствами 

народоведениѐ. 
В статье освещены особенности воспитаниѐ детей дошкольного возраста 

средствами народоведениѐ. Определено значение средств народоведениѐ длѐ 
воспитаниѐ и развитиѐ дошкольников. Выделены педагогические условиѐ 
эффективного использованиѐ средств народоведениѐ в воспитательном процессе 
учреждениѐ дошкольного образованиѐ: в процессе отбора народоведческого 
материала необходимо соблядать критерии доступности, 
многофункциональности, эмоциональной насыщенности и личностной значимости 
его длѐ ребенка; использование народоведческого материала в процессе воспитаниѐ 
должно осуществлѐтьсѐ систематически и целенаправленно; изучение элементов 
народоведениѐ должно поддерживатьсѐ семьей, быть разнообразным и 
многоаспектным. Представлена классификациѐ средств народоведениѐ и 
охарактеризованы виды средств народоведениѐ. 

Ключевые слова: воспитание, дети дошкольного возраста, народоведение, 
средства народоведениѐ. 

 
SUMMARY 

Shramchenko Olena. Upbringing of preschool children by means of ethnography. 
The article highlights peculiarities of upbringing of preschool children by means of 

ethnography. Importance of the means of ethnography for upbringing and development of 
preschool children has been determined. In the process of research, the following methods 
have been used: study and analysis of pedagogical, historical, pedagogical-psychological, 
philosophical and methodological literature in order to highlight the peculiarities of 
upbringing of preschool children by means of ethnography and definition of pedagogical 
conditions of effective use of ethnographic material in the process of upbringing preschool 
children in a preschool education institution. 

The pedagogical conditions of effective use of the means of ethnography in the 
educational process of a preschool education institution are distinguished: in the process of 
selection of ethnographic material it is necessary to observe the criteria of accessibility, multi-
functionality, emotional saturation and personal significance of it for the child; the use of 
ethnographic material in the process of upbringing should be carried out systematically and 
purposefully; the study of the elements of ethnography must be supported by the family, be 
diverse and multifaceted. The classification of means of ethnography is presented and the types 
of means of ethnography are described. It is proved that involving preschool children in folk art, 
direct participation in national holidays, bring moral feelings up, develop artistic worldview, fill 
the emotional sphere of the child with joy, raise his mood, and form an aesthetic taste. 

It is concluded that ethnographic material is emotionally saturated and its content 
affects the children’s emotional sphere. Classes in ethnography in preschool age have not so 
much cognitive character as upbringing. They are aimed at raising the child’s sense of 
national dignity, raising interest in national culture, instilling love and respect in children for 
Ukrainian national symbols, amulets, customs and traditions. This can be achieved only by 
bringing children closer to the realities of life. 

The prospects of further research are seen in the study of innovative technologies of 
ethnographic work with children of preschool age. 

Key words: upbringing, children of preschool age, ethnography, means of 
ethnography. 




